



崇德崇新  
至精至诚

# 温州市人民医院报

主办单位 温州市人民医院 温州市妇幼保健院 温州医科大学温州市第三临床学院 新闻热线:88059502 Http://www.wzsrmy.com

2014年9月10日 第138期 本期四版 内部交流 浙企准字第C165号

## 开展警示教育 长鸣廉政警钟

本报讯 (监察室 王珏) 8月28日下午,我院在龟湖饭店举办了一堂以“预防职务犯罪,加强作风建设”为主题的廉政警示教育课,邀请了中共温州市纪委常委、市监察局副局长韩建海同志授课。我院党委书记余建敏主持,医院中层以上干部和部分重点岗位工作人员120余人参加了听课。

韩建海副局长从经济、政治、制度、教育、监督及人性等方面剖析了腐败产生和蔓延的原因,阐述了我国反腐倡廉工作的艰巨性、复杂性和长期性;从标本兼治、惩防并举及十八大以来的反腐力度和成效,使人们看到了中央对反腐倡廉工作的决心和希望;他以许多生动的案例告诫大家必须拒腐防变,守住法律和道德的底线。各级领导干部和国家工作人员要牢记党的宗旨,廉洁奉公,勤政为民。搞好廉政建设,不仅靠他律,更重要的是

做到自律。韩建海副局长以其丰富独特的视角和幽默生动的讲课风格赢得大家的赞誉。整个下午课间无休息,两个半小时讲课一气呵成,一堂严肃主题的教育课却让人一点也不觉得累,课堂秩序井然。与会者反映,这堂课内容实在,讲得妙趣横生,听得轻松自如,的确受益匪浅。

会上,余建敏书记针对讲课内容和医腐案问题,指出医疗系统是腐败案高发领域之一,存在着形形色色腐败现象和不正之风,特别是目前我院在大建设、大投入之际,余书记要求大家增强反腐意识,自觉抵制不正之风,共同推进反腐倡廉工作,保障医院又好又快发展。

这堂警示教育课也是我院今年开展的第二次廉政警示教育课。

## 我院妇科列入省区域专病中心建设单位

本报讯 (科教科 夏慧霞) 继我院产科于2013年纳入首批浙江省(浙南)专病中心建设后,今年8月份浙江省区域专病中心评审管理委员会审定,我院妇科列入浙江省(浙南)专病中心建设单位。

我院妇科是市级重点学科,同时也是省市共建重点学科妇产科的重要组成部分,年门诊量达18万余人次,年手术3000余例,目前已成为温州市妇幼保健医疗科研教学领域的领头羊,其主要服务功能是为广大妇女提供一系列科学保健与诊治工作,引领本区域专科建设的发展。

据悉,浙江省区域专病中心是浙江省卫计委为了优化医疗资源配置,促进全省医疗技术的发展和医疗服务能力的提高,让群众就近享受优质医疗服务而组织建设的。区域专病中心设立在医疗机构内,是以提升临床诊疗能力为主,突出专病治疗特色、服务能力和服务水平,以推进区域医疗协调发展的非独立法人机构。中心的设置按照医疗服务的地域范围和技术辐射能力分为浙东、浙中、浙南、浙北四个区域。

## 以赛促学 岗位练兵 争做妇幼健康带头人

——我院和市优协承办市妇幼健康技能竞赛



参赛选手进行知识竞答。张翔/摄

本报讯 (妇保部 苏茜茜) 8月9日至10日,由我院及温州市优生优育协会承办的“温州市妇幼健康技能竞赛”顺利举行。

参与本次市级妇幼健康技能竞赛共有17支代表队。这些来自全市各级医疗卫生、计生系统的109名选手都是经过层层选拔,从1282名妇幼健康专

业技术人员中脱颖而出。本次竞赛历时两天。8月9日竞赛内容为理论考试和知识竞答,考验选手们的知识积累、应变能力和团队合作能力。他们不仅要通过针对性、实用性强的理论笔试,还要组成4人为一组的竞赛组参加知识竞答环节,每个竞赛组都由围产保健、儿童保健、妇女

保健和计划生育技术服务4个专业的选手组成,竞赛环节设有必答和抢答题。8月10日比赛项目为技能操作,共设围产保健、儿童保健、妇女保健和计划生育技术服务4个考场,每名选手都将进入相关考场内模拟实际进行技能操作考核,评委们根据实际操作情况进行现场评分。

竞赛组委会根据选手们在比赛中所获得的总分评出名次,个人成绩前三名分别被授予2014年度“温州市职业技能带头人”、“温州市巾帼建功标兵”、“温州市青年岗位能手”荣誉称号。大赛最终还推选出12名优秀的选手代表我市参加全省妇幼健康技能竞赛。

## 我院实现国家自然科学基金基金项目“零突破”

本报讯 (科教科 夏慧霞) 日前,国家自然科学基金委公布了2014年基金立项结果,我院副院长、消化内科余颖博士申报的《白藜芦醇治疗肠易激综合征机制及新靶点的确认》项目通过评审,获得2014年国家自然科学基金青年科学基金项目立项资助。

据悉,国家自然科学基金面向全国,重点资助具有良好研究条件、研究实力的高等院校和科研机构中的研究人员,代表着我国自然科学基础性研究的最高层次,是我国基础性研究的资金来源渠道之一。

此次我院获得该基金项目立项,实现了在国家自然科学基金项目上“零”的突破。同时,我院也是市直属医疗机构中首个获得国家自然科学基金资助的单位。

## 郑建琼获省妇幼技能大赛一等奖

8月28日—30日,由浙江省卫计委、省妇联、省总工会联合举办的浙江省妇幼健康技能竞赛活动在浙江中医药大学举行,来自全省11个市级代表队和省级医院代表队的160多名选手分别参加了围产保健、妇女保健、儿童保健和计划生育专业的竞赛。我院妇产科郑建琼医师作为温州市代表队12名队员之一,获得“围产保健专业个人一等奖”,同时荣获“浙江省巾帼建功标兵”称号。

院办 黄河

## 我院荣获“新生儿疾病筛查工作先进集体”称号

本报讯 (黄河 郑加永) 在8月13日召开的温州市鹿城区新生儿疾病筛查工作会议上,我院获得“2013年度新生儿疾病筛查工作先进集体”荣誉称号,妇产科实验室郑加永被评为“新生儿遗传代谢病筛查”先进个人。据悉,此次评选有17家单位参加,只有2家单位获得先进集体荣誉。

新生儿疾病筛查是指对一些危害严重,但可有效治疗的先天性、遗传代谢性疾病进

行筛查,以便早期发现、早期诊断和干预,避免对儿童生长发育造成不可逆性损伤而导致残疾发生。为了进一步提高出生人口素质,扩大筛查受益群众,我市实施新生儿疾病筛查免费项目,包括苯丙酮尿症(PKU)、先天性甲状腺功能减低症(CH)、先天性肾上腺皮质增生症(CAH)和半乳糖血症(GAL)四种新生儿遗传代谢性疾病筛查和新生儿听力障碍筛查。

为落实好该项惠民政策,我院积极做好新生儿疾病筛查宣传工作,履行免费筛查相关事项的告知义务,落实本辖区产妇的经费减免工作,做好血样采集、保存、递送及相关资料的登记、统计工作。据统计,我院2013年度新生儿遗传代谢病筛查率达到98.7%、筛查异常召回率100%、补采率为0%、血片不合格率0.01%,出色地完成了该项工作,获得好评。



图右三为郑建琼医师

主编:蒋联群 编辑:黄河

# 让爱为你的睡眠导航

——记我院“寻找百名睡眠呼吸障碍儿童”系列公益健康活动



耳鼻咽喉科主任刘杰在为手术后的小患者复查。黄河/摄

为了提高对儿童阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征的认识,降低该疾病对儿童生长发育带来的不良反应,我院耳鼻咽喉-头颈外科携手温视公共频道《养生有道》栏目组共同推出全民公益健康活动——“寻找百名睡眠呼吸障碍儿童”,该项公益活动持续半年,已圆满结束。我院为寻找到的睡眠呼吸障碍儿童建立医疗健康档案,通过影像学检查及睡眠监测仪对睡眠障碍儿童的病情进行确诊,制定出具体有效的治疗方案,根据个人实际情况实施手术或者药物治疗,取得了良好效果。

随着科技的不断发展,人们生活水平的不断提高,睡眠呼吸暂停低通气综合征(俗称鼾症)在我们日常生活中的发生率也不断攀升。鼾症是引起一系列心、脑血管等疾病的重要病因之一,近年成年人对该疾病的认识也正在不断地提高。然而,在日常生活中,儿童出现上述睡眠打鼾、张口呼吸等症状时,家长并不能正确认识,甚至误以为是孩子睡得香。其实不然,阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征是指睡眠时上气道反复发生塌陷阻塞引起的呼吸暂停和通气不足,伴有打鼾、睡眠结构紊乱,频繁发生血氧饱和度和夏季、白天嗜睡等病征。儿童阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征最常见的病因是扁桃体、特别是腺样体的肥大,其临床病程变化多样,随病情发展,可出现发育迟缓、神经功能失调、肺动脉高压、充血性心衰、肺心病、呼吸衰竭,亦有引起颅内压增高的报道,红细胞增多症较为少见,纠正上呼吸道阻塞后,多数可自行缓解。然而,无论是医方,还是患方,儿童阻塞性睡眠

呼吸暂停低通气综合征均未能得以正视。

在活动开展前期,我院通过报纸、电视、微信等多渠道宣传睡眠呼吸障碍的医疗科普知识及本次公益活动。同时,为方便市民就诊,公益活动均设置在周末,分别于5月24日、6月14日、7月5日、7月19日、8月9日在我院耳鼻咽喉科开展免费的高清鼻内镜检测,每一场都有权威专家和家長面对面,提供优良的一对一解答和咨询,并为孩子量身定制个性化治疗方案。其中7月5日,正值暑假期间,院方及电视台专门为新温州人子女(筛选对象为民工子弟学校)特设专场检查咨询。

在5月24日首场院内检查中,来自湖北的张爸爸发现女儿近期不但性格大变,由原来的活泼开朗到现在的冷言少语,而且听力也出现了改变,最近1个月从身后呼唤女儿名字或者交流的时候,女儿都没有及时反应,而且收看电视节目时音量越调越高。经过医生仔细、系统的检查,女儿的最终诊断为:重度儿童阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征:腺样体肥大,扁桃体肥大;双侧分泌性中耳炎,其病因正是肥大的腺样体和扁桃体。明确诊断后,5月26日,张爸爸领着女儿入住耳鼻咽喉科住院病区,并于5月29日顺利完成手术治疗,不久后治愈出院。6月14日,在第二场院内检查中,张爸爸领着女儿给刘主任复诊,父女俩脸上洋溢的笑容告诉我们手术疗效很好,张爸爸还说,多亏了这次公益活动和医师们的高超技术,把活泼快乐的女儿又带回来了,而且她现在比以前更加聪明了。他还给在座的家长讲述了自己的求医经过,引起

了不少家长的共鸣。

在本次公益活动中,年龄最小的小朋友还未满三周岁,小小(化名)文静静很乖巧地依偎着妈妈,妈妈说孩子最近一个月睡觉总是打呼噜,甚至不能平卧睡觉,只能父母抱着抱才能睡安稳,刚好通过微信看到了本次活动,就想带着女儿来查个放心。经过医务人员耐心讲解、细心检查,小小的检查结果提示为重度儿童阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征:腺样体肥大,扁桃体肥大,腺样体增生阻塞后鼻孔达三分之二,并且明显突入后鼻孔!双侧扁桃体也有二度肥大!这个结果令妈妈很意外。最终小小在病房接受了手术治疗,并且顺利治愈出院。门诊随访时,小小父母告知我们女儿的睡眠质量已和正常小朋友一样了。

据统计,本项公益报名参加人员总计达500余人,免费检查人数达150余人次,其中发现耳鼻咽喉异常(包括变应性鼻炎、单纯性鼻炎、扁桃体炎、外耳道炎、分泌性中耳炎等)人数为89人,其中儿童阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征患者22人,手术治疗9人,其余患儿予以药物治疗,门诊随访,病情均得到治愈或改善。

“寻找百名睡眠障碍儿童”全民公益健康活动的顺利开展,让很多鼾症患者得到及时有效的治疗,取得了很好的社会反响,本次公益活动还代表我院参选“温州十大为民办实事”的活动。寻找“百名”只是此次活动的一点,我院将进一步广泛宣传,积极营造浓厚的为民办实事的气氛,以点及面,将此次公益性进一步扩大,真正落实为民办实事,让更多的民众从中获益。

耳鼻咽喉科 陈琴

## 母乳喂养:“致胜一球,受益一生”宣传活动

本报讯(如保部 苏茜茜)为响应今年“世界母乳喂养周”的主题,我院妇保部联合温州育儿网和五马街道八仙楼社区于8月6日上午,在八仙楼社区举办“母乳喂养:致胜一球,受益一生”宣传活动。

在宣传活动现场,生动形象的画面和文字制作的展板、宣传资料

和小礼品,深深吸引住前来参与活动的群众;儿保科周玉润主任坐诊的现场咨询,更是咨询者络绎不绝。由虞晓琼医师主讲的主题讲座,为群众讲述母乳喂养的优点、按需哺乳、如何保证有足够的乳汁、哺乳时母亲的正确体位和婴儿的正确含接姿势等群众关注的母乳喂养热点问题,最后的有奖问答环

节,把这次活动推向了高潮。

此次活动,共有100余人参加,分发各种宣传资料10余种1000份,宣传小礼品6种500份。不仅使参与者加强了母乳喂养的意识,而且普及了母乳喂养知识和技巧。活动的内容和形式得到社区人员的充分肯定和欢迎,并被我市电视新闻频道报道。

## 风湿免疫科 开展用药安全知识讲座

随着对风湿免疫病认识的提高,越来越多的患者到风湿免疫科就诊,但在临床工作中我们发现很多风湿病患者在治疗上仍存在误区,因惧怕药物的副作用,拒绝服用正规药物,总是喜欢寻求偏方、祖传秘方,往往导致更严重的副作用,且延误诊治。针对这种现象,8月16日,我院风湿免疫科开展了风湿病用药安全知识讲座,约40余人参加了讲座。

风湿免疫科医师给大家介绍了常见风湿免疫病的症状及分类、风湿病常用药物的种类和副作用,以及如何科学用药从而避免副作用的发生。会后,风湿免疫科的医务人员还现场接受大家的咨询。

病友们对这个主题很感兴趣,认真听讲,有几位病友还积极记笔记、拍照片,会后纷纷提问。现场医生——为大家答疑解惑,有些现场解决不了的问题,医生建议病友到门诊再进一步检查。好几位病友表示收获不少,希望我们以后能经常举办这样的活动。

风湿免疫病大多是慢性病,和高血压、糖尿病一样是不能完全根治的,需要长期甚至终生用药。因此,科学规范治疗是非常关键的。为了使患者对风湿免疫病有更为正确的认识,该科室定期开展健康知识讲座,每两个月一次,今年已开展四次。

风湿免疫科 林素仙

## 妇产超声科 继教学习班圆满举行



张翔/摄

8月31日,我院妇产超声科医学继教项目《妇产科超声诊断新理念和新技术》学习班于温州市龟湖饭店如期展开。

本次学习班共有100名来自省内各地的医务人员踊跃报名参加,现场到会参加学习达120余人。会上,复旦大学附属肿瘤医院超声科主任常才教授、浙江大学医学院附属妇产科医院超声科主任鲁红教授,以及本

院的妇产科及超声科专家分别进行《超声在绝经期妇女中的应用》、《三维超声在妇科中的最新应用》、《产科超声引发的医疗纠纷及案例分析》、《超声造影在妇科中的应用》等相关专题的讲课,并分享他们日常工作中及学习中宝贵的经验与心得,台下到会的医务人员亦踊跃提问并参与讨论。

妇科B超室 林媛媛

## 护理部举办 团体心理辅导技能培训



朱富鑫/摄

8月19日下午,由我院护理部组织的“团体心理辅导技能培训”课程在七楼会议室举行。参加培训的是我院热心护理团队建设,愿意为开展“新护士团体心理辅导”工作做无私奉献的29名护士长和护理骨干。本次培训邀请了温州市第七人民医院副院长、心理专家郑维芳担任培训师。

培训将29名人员分成3组,以实地教习的形式展开。通过这次培训,提高了参加人员的实际心理辅导技能,为下一步开展“新护士团体心理辅导”,帮助新护士更好地适应新工作岗位和解决工作中、生活中所遇到的诸多问题而做好准备。 二十一病区 叶霞燕

# 手汗症患者“挥汗成雨” 胸外科微创手术阻断“汗源”



患者小陈今年22岁，是来自四川的一名大学生，他从小学起双手就止不住地“出水、冒汗”，甚至形成水滴，如同未关紧阀门的水龙头“啪啪”地滴水。因为这双“水手”，小陈不敢与人交流握手，就连找女朋友也成了大问题。8月19日，我院胸外科给小陈做了胸腔镜下交感神经切断术，帮助这名“水手”患者成功止了汗。

## ■ 一年四季手脚都是湿答答的

小陈告诉医生，小学的时候就发现手汗比别人多，中学的时候，读书压力大，也是他手汗症最严重的时候。每天都要带两块干毛巾上学，为了不让其他同学发现自己的“毛病”，他总是悄悄地在抽屉里擦手汗。可是，刚把手上的汗擦干，一两分钟后，手上又恢复原样。“夏天的时候手上都

在滴水，冬天的时候，手上一边出汗一边冒着热气。”这种出汗的问题，给小陈的生活造成很多不便，甚至带给他一些自卑，不敢和朋友握手，担心手汗被人发现。他曾在当地多次就诊并进行药物治疗，但病情反复，始终难以根治。

## ■ 交感神经持续兴奋引起的

小陈这种双手多汗的症状在医学上称作手汗症，是交感神经持续兴奋所引起的一种疾病，平均1000人中就有3个人。“手汗症”分为“原发性”和“继发性”两种，其中原发性病症是从“娘胎”中带来出来的，继发性病症则是因为糖尿病、甲状腺疾病所引起并发症。小陈的病症属“原发性”。医学上，汗症虽然不会对健康造成影响，但是却给日常生活和工作造成严重不便，患者往往心理负担极大，长此以往，易产生急躁、

自卑的负面情绪，影响正常的人际交往。同时，手汗症病人通常也有严重的脚汗问题，手有些还会导致腋下出汗，足下出汗。

## ■ 阻断交感神经拧紧“水龙头”

到目前为止，胸腔交感神经链切断术是目前治疗原发性手汗症唯一有效且持久的方法。其治疗机制是通过切断胸腔交感神经链，阻断随神经分布到上肢支配皮肤汗腺的节后纤维，从而达到治疗双手出汗的目的。我院心胸外科主任冯锐为小陈实施了胸腔镜下胸腔交感神经链切断术，手术过程无痛苦、不出血、整个过程仅需20分钟。

术后患者双手多汗症状立即消失，效果立竿见影，术后2天出院，出院后就能立即参加正常工作和学习，小陈对疗效十分满意。

胸外科 冯锐 文/摄

# 来去如风的痛风



人体内有一种叫嘌呤的物质，某些食物中也富含嘌呤。嘌呤经过一系列代谢变化最终形成尿酸。正常情况下，血中的尿酸浓度处于平衡的状态。约2/3的尿酸由肾脏随尿液排出，1/3通过粪便和汗液排出。但如果嘌呤摄入过多，或体内产生过多等情况下，尿酸生成量超过身体可以处理的能力，血尿酸就容易形成结晶沉积在关节、软组织、软骨和肾脏等地方。这些尿酸结晶会刺激身体里的一些负责排除细菌、清理“垃圾”的细胞，使这些细胞将尿酸结晶误认为是细菌。但这些细胞卖力工作其实在“帮倒忙”，它们并不能清除尿酸结晶，反而加重炎症反应。

典型的痛风发作是急性起病，比如不少人吃完海鲜、喝完啤酒后，很快就痛风发作，关节及周围出现红、肿、热、痛，痛不欲生。这是因为摄入高嘌呤饮食后，尿酸突然急剧升高诱发的，原理类似于糖尿病患者进食甜食等。

有些病人，一开始出现骨关节的疼痛，他们也没当回事，因为痛几天就好了，但是他们疼痛的频率增加，由一年痛一到两次，增加到四到五次。这是为什么呢？这是因为，尿酸结晶在体内产生炎症反应后，也会自动启动一些抗炎反应，因此有些病人急性关节疼痛过几天后，可以自动缓解。但是由于尿酸高的基础仍然存在，身体内外一有风吹草动，炎症和疼痛的症状将再度折磨患者。也有一些人，关节疼痛难忍的时候，才去看医生，一旦医生用药后不痛了，就觉得无所谓了。他们又恢复了往日那种时不时的“酒肉穿肠过”的生活，但忘记了“尿酸体内留”害处，因此埋下了“酸高易结晶”病根，从此“关节难安生”了。由此可见，对于痛风患者来讲，痛风只是一个表面的现象，而体内的尿酸过高才是疾病的根本原因，尿酸不高，自然不会有尿酸的结晶，也就不会有临床上痛风的症状了。

40岁以上者建议定期检测血中尿酸值，预防痛风。痛风患者一定要遵医嘱定期复查，平时必须管住嘴，少吃嘌呤含量高的食物，如火锅、啤酒、动物内脏等。多运动、多喝水、少吃肉。

检验科 方深慧

# 顽固性“打嗝”打针治

现年74岁的李奶奶，一个多月前无明显诱因下出现频繁“打嗝”，约8-15秒发作一次，呈持续性，难以停止，严重影响了李奶奶的日常生活，患者及家属非常着急和痛苦。经各种治疗“打嗝”一直未缓解，逐渐加重，遂来温州市人民医院、温州市妇幼保健院疼痛门诊就诊。医师经仔细询问病史和查体后，考虑该患者为膈神经功能紊乱诱发的顽固性呃逆，遂在心电监护下为其施行膈神经

阻滞术，整个过程中心率、血压平稳，阻滞完成3分钟后即感觉无明显呃逆发作，留观40分钟患者生命体征稳定，予以离院。为巩固疗效，之后每周一次，共进行3次的膈神经阻滞治疗。现在，李奶奶恢复良好，呃逆完全消失，十分开心。

“打嗝”在医学上叫膈肌痉挛或呃逆，生活中很常见，是由于某种原因引起的膈肌不自主地阵发性、规律性收缩所致，大多数人能自愈，或经

过一般治疗即可缓解，但是有极少数人不停地“打嗝”，就像李奶奶这样，非常痛苦。呃逆超过48h未停止或对某些药物治疗无效者，称之为“顽固性呃逆”。

目前，温州市人民医院、温州市妇幼保健院麻醉科疼痛门诊开展多种神经阻滞疗法，如膈神经阻滞术、星状神经节阻滞术等，通过将药物注射到患者病变或病变相关部位的神经周围，起到阻断伤害性刺激的神经过传递，使神经处

于半休眠状态，从而激活神经系统内部及其支配区域积极的自我调整和自我修复，最终改善神经营养状态及传导功能，达到治疗目的。对一些科室归属不清的疑难杂症如顽固性呃逆、顽固性失眠、突发性耳聋、特发性面瘫、颈性眩晕、手汗症等，神经阻滞术具有微创、用药量少，副作用小等特点，是一种较好的治疗方法。

麻醉科 缪项慧

# 产妇如何避免“羊水栓塞”

羊水栓塞导致产妇死亡，令“羊水栓塞”这一概念映入公众视野。大多数的人对这一概念都是一知半解或莫名其妙，但是这个名词却令所有妇产科医师闻之色变，甚至不愿意去谈论它！因为“羊水栓塞”是产妇死亡的主要原因之一，而且总是出其不意地发生、几乎无法预防。这到底是什么状况？又该如何尽量避免与抢救呢？

发生在分娩过程中占70%，分娩结束后占30%。但是一旦出现就非常凶险，从发病到死亡，只有8分钟至两小时。为此，医学界认为，羊水栓塞是“产科死神”。发生率大概在五千分之一到两万分之一左右，死亡率以前是80%多，近五年由于诊断标准变化，医学技术发展，死亡率有所下降，但也至少在60%。

过去，针对胎儿组织或羊水进入母体的研究很少，而发生疑似“羊水栓塞”的临床案例也很罕见，因此要做一个大规模的前瞻性研究几乎是不可能的。由于缺乏有

效可信的研究数据，以往我们可能认为“羊水栓塞”主要的导因是由于胎儿的羊水跑到妈妈的血管或体内，进一步使得血管或者是肺部换气的功能受阻，而引发窒息及休克的现象。

但是，近几年来分子生物学的研究发现，与其说是羊水堵住了妈妈的血管或肺部，不如说是羊水或是胎儿身上的组织进入到妈妈体内之后引发的一系列免疫反应，而导致的严重过敏休克现象。所以，临床上“羊水栓塞”的症状与过敏性休克几乎无异，例如低血压、肺水肿、成人呼吸窘迫症、心肺衰竭、发绀、凝血异常、抽筋及支气管收缩等等(依照发生的比例由高而低排列，其中低血压是100%会发生的)。在妈妈发生上述的症状同时，几乎100%会发生胎儿窘迫现象。因此，“羊水栓塞”发生时，不只是影响母亲的生命，同时也会大大地危及胎儿的预后。

如何诊断羊水栓塞？通常在产科工作中，当孕产妇突发呼

吸困难、心源性休克、抽搐、难以解释的胎儿窘迫和异常出血时产科医生要时刻警惕为羊水栓塞可能，并迅速积极地进行一系列以ICU高级生命支持为主的抢救和治疗，争取救治成功率。温州市人民医院、温州市妇幼保健院在2012年9月曾经抢救成功剖宫产术中一名重症羊水栓塞产妇。当时，医院迅速组织产科、重症医学科和麻醉科等顶级专家抢救，在多个学科的团结协作下，患者生命体征逐渐恢复平稳，并且在产科、重症医学专家的精心治疗下顺利康复出院。

“羊水栓塞”如何避免？既然“羊水栓塞”是一个无情的杀手，那么，有没有预防的方法？或是可以避免的危险因子呢？依据妇产科医师的观察及临床医学研究都指出，以目前的科技及对“羊水栓塞”的认识，到现在为止还没有特别好的办法积极预防。事实上，顺产或剖腹产都有可能发生羊水栓塞，但剖腹产患羊水栓塞的比例远高于顺产，剖腹产

增加了羊水栓塞的发生率，约比顺产发生的概率高五至六倍。

然而，有一些相关高危因素却是可以及早提高警觉的，例如：怀多胞胎；产妇产龄较大；剖腹生产方式；以器械介入之协助性生产(真空吸引或产钳)；子痫症(妊娠高血压疾病)；羊水过多；前置胎盘；胎盘剥离；生产时子宫颈裂伤；子宫破裂；胎儿窘迫症等危险因子；应用催产素的等等。

“羊水栓塞”的确很可怕，当医生的都有领教，因此特别强调：大家也不要太“高危”因素与人们日常生活中的“高危”划等号。毕竟发生羊水栓塞的概率，还是很低的。每年1万左右的分娩，几年才遇到1-2例。换句话说，即使你存在以上所有高危因素，出现羊水栓塞的概率仍然是很低的，老百姓应知道这些可怕的产科急症，但通常是小概率事件，不必为此增加生孩子的心理负担。

妇产科 张红萍

# 我叫约束带

亲们，大家好！我叫约束带，很高兴能有这次机会来向各位介绍自己。相信很多亲都认识我和我的兄弟姐妹们。我的兄弟姐妹很多，有约束手的、脚的、身体的……有些长得完全不像一个娘胎出来的。很多亲听到我的名字都很讨厌我，每次医生护士和患者及患者家属说要请我来帮忙的时候，都会遭受百般嫌弃，因为我叫“约束”带！

在医院里，为了保护病人，不让病人伤害自己或者他人，我经常会被邀请。众多患者认为被我约束伤害了他们的自尊，众多患者家属认为把他们的亲朋好友约束起来“惨不忍睹”！

可是，我想说：“我很丑，可是我很温柔！”护士医生们把我请过来，真的真的都是出于要保护病人的好意。请大家都想想。一个精神病人，如果不加以约束，你知道下一秒他会去干什么，打人、跳楼又或者割脉？一个大手术之后，烦躁不安的患者，身上插满各种救命的管子，很多陪护都会信誓旦旦地说：“不要用约束带把他捆起来，捆起来太可怜了。我一定会把我的家人看好的。”可是当陪护一个转身、一个瞌睡，甚至一个眨眼，病人都可能拔掉一根危及生命的管子，给病人带来金钱和生命的双重伤害，你会内疚，会自责吗？如果上天再给你一次重来的机会，你还会选择不要约束我吗！

在这里，我还想说，我不是一个随随便便的人。我的出现需要护士医生们的层层把关。护士医生们对病人的病情进行评估后，觉得有必要派我上场，医生开出医嘱“保护性约束”，我才会登场。护士们对于我们都是非常重视的，一点都不敢怠慢！应每隔15-30分钟都会来观察病人约束部位的末梢循环情况以及我们约束的松紧程度，定时更换我们约束的肢体部位或每2小时活动肢体或放松一次。甚至对约束的部位进行局部按摩，促进血液循环。

苦口婆心说了这么多，不求亲们能有多么喜欢我，但求你们在看见我的时候不要太排斥我，噢啦！

神经内科二康复科 周海曼

# 科技海洋 亲子同游

## ——我院团委举办暑期职工亲子活动



8月31日上午,我院团委举办“爸爸妈妈去哪儿”温州市科技馆亲子游活动。共有56名本院职工及其子女参加了此次活动。

市科技馆根据我院参与小朋友的年龄段,特别安排了符合大众需求的参观项目,以学科综合的手段及寓教于乐的方式使每个前来参观的小朋友都能在赏心悦目的活动中,接受现代科技知识的教育和科学精神的熏陶。在科技馆讲解员的带领下,小朋友们及其家长分别参观了高压放电表演、新能源科普展区、机器人展区及前沿科技展区等,通过科普专题学习让小朋友们开阔了眼界,同时也燃起了他们对于学习科学技术的兴趣。随后,小朋友们还观看了“神奇的泡泡”科学实验秀,在与两位诙谐幽默的实验员叔叔的互动游戏中,小朋友们知道了关于泡泡的“小秘密”;最后,大家观看了《灾难启示录》4D动感电影,身临其境般地感受了大自然灾害奇观。

科技馆一直以来都是青少年学生学习科学知识、增长见识、开拓视野、提高学习兴趣的理想场所。在暑假即将结束之际,让孩子们与家长亲身体验了科技进步之快和科技给人类社会生活带来的巨大变革,也算是为这个暑期画上一个完美的句号。

团委 张易/文  
院办 黄河/摄



## 赏心悦目惬意游

一场大雨过后,雨适时而止,大地被清洗得洁净如镜,一尘不染,空气也特别清新,天公作美,还微露笑脸相迎我们病理科团队。

一行16人在院门口集合乘大巴直驱目的地——石桅岩。当我们的大巴在永嘉县鹤盛镇下岙的山间公路上一番千回百转后,蓦地撞进永远的山水诗、最美的桃花源,兼具雄、奇、险、秀、幽、奥等特点,集峭壁危岩,奇峰险峡、急流深潭、沙滩草地于一体景色清幽迷人,我们到达向往已久的石桅岩景区,此时已经临

近中午10点半了。

我们都忘了疲惫,迫不及待地开始登山涉水,寻华夏之冠“浙南天柱”石桅岩。走进石桅岩景区,可谓移步换景。石桅岩擎天拔地,有“浙南天柱”之誉,堪称华夏之冠。石桅岩为一块高306米的浅红色巨石,岩顶如并蒂莲,比肩而耸,形似船桅,故名石桅岩。石桅岩三面环溪,溪边修有栈道,周围环拱着九座高度在100-200米之间的峰峦,高低不等,形态各异。与九座山峰隔溪相对,更显出了石桅岩高耸入云的气势,与周边楠溪江独特的

山清水秀的生态植被氧吧相应成趣,显得格外旖旎妖娆。

在石桅岩南面宽广平静的溪流上还有一片百米长的石碛步,溪水在碛步间下泄泛起的水花如妙龄少女频向我们致意。当我们踏着碛步临江一览两岸青山时,饱览数小时山水风光后,在大胃的抗议下,我们又转入位于石桅岩景区小三峡入口处,距今已有400多年历史的“山地民居典范”——岭上人家。

这岭上人家背山面溪,四周山色青翠欲滴,空气清新,堪称天然氧吧,自然环境得天独厚,

其农家乐可谓浙南一绝。田鱼、烤全羊是当地的特色之一,绝等佳肴,既美味可口,又香脆欲滴,尽享眼福、口福后,我们心花怒放,尽情沐和煦山风,品精彩山水,赏“绿树村边合,青山郭外斜”的山水风光,感受“锄禾日当午,汗滴禾下土”的艰辛,领会“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的真谛后,我们不得不依依不舍地踏上回程的大巴,穿梭在乡郊的小公路上,窗边的风景装饰着你的眼帘,让人心旷神怡,激情迸发。

病理科 张品南

## 从水培植物说开去

故事得从那间没有窗户的出纳室说起,因为没有窗户,又坐落在走廊中间,空气质量可想而知。那位注射室的同事,贴心地给我送来了漂亮的瓶子以及那一株灵动的绿萝。虽然至今我未得知你的名字,但我真心地感谢你为我的生活增添了新的乐趣。

原是一个比较粗糙的人,从不摆弄花草,放置在办公室的几盆植物也总是怠于打理,但自从我的桌前多了这瓶“绿仙子”,我开始对水培植物有了点兴趣,每日添水清理、观察它的生长状况,这些都成了我每日工作生活的一部分。看着它日渐繁茂的根系和婀娜多姿的枝叶,每个路过办公室的同事都忍不住对它发出赞美,这也让我有小小的满足感。渐渐地,我突然发现,其实生活也可以更精彩一点,一些小小的亮点或许可以让我们的生活变得更加精致,正如这株小小的绿萝,让我觉得我可以更加热爱生活,我可以活得更精致,虽然每天的工作按部就班,但是只要我们稍稍用心,一切都会变得不一样。

后来,我又移植了一小枝吊兰进行水培,没料到看起来这么难打理的吊兰却在水里生长得很好,白色的根须长得很快,在水里仿若透明一般,看着着实养眼。有时候想想,一株小小的植物尚且有这么强大的生命力,连它都用尽全力地生长根叶去吸收养分,而年轻的我们又有何颓废和平庸的理由。可能几年的工作逐渐磨平了我的棱角,但我能感觉到那颗怦然而动的心依旧不甘平凡,我会想着不断充实自己,不断学习新的知识、认识新的朋友、不断尝试新的事物,让自己有新的突破、新的进步,努力让每天的自己都变得不一样。

财务科 黄蔚蔚

## 陈雷获省羽球男单亚军

8月22日至8月23日,我院职工陈雷、叶少竹与其他兄弟医院共8名职工代表我市卫生系统参加了浙江省卫生系统羽毛球比赛。比赛中,选手们经过激烈拼搏,过关斩将,最终取得了团体冠军的佳绩,我院陈雷还获得中年组男子单打第二名。

工会 单秋月



图右4为陈雷、右1为叶少竹

# 加强内涵建设 提高医疗质量 办好人民满意医院！

## 温州市人民医院 优质服务核心策略

**服务愿景：**打造温州优质服务第一品牌医院

**核心理念：**在这里，每个人都能得到尊重、关爱和帮助。

**服务理念：**用心服务，用爱感动；我只需多做一点点，病人就能方便许多；服务质量，重在细节。

**关怀准则：**尊重、关爱、主动、沟通

### 员工关键行为标准：

1. 要保持良好个人形象，着装整洁，仪态得体，佩挂胸牌；
2. 每次与患者接触要微笑，至少保持2次目光接触；
3. 要注意对患者的称呼，不直呼床号，要用如阿公、阿婆、先生、女士等称谓；
4. 当和患者共进电梯时，应先礼让患者；
5. 当患者正在等待服务时，要避免在工作现场闲聊；
6. 当正在为患者提供服务时不随意接听电话，特别紧急时应先向患者告之；
7. 为患者提供尽可能全面的信息，如让患者知道病况、治疗过程及预后情况；
8. 保护患者隐私，不在公众场合谈论患者病情，诊疗时杜绝无关人员在场；
9. 当遇到在医院迷惑的患者时，要主动询问、给予帮助，指路时要用手掌指明方向；
10. 如果遇到患者提出的要求一时难以满足，不要轻易拒绝，而是要尝试提供其他解决方案让患者选择。